Teste de Matematica A
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Teste N.? 4
Matematica A
Duracéao do Teste: 90 minutos
10.2 Ano de Escolaridade
Nome do aluno: N.2: Turma:

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

Nao é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que nao seja classificado.
E permitido o uso de calculadora.

Apresente apenas uma resposta para cada item. As cotag¢des dos itens encontram-se no

final do enunciado.

Na resposta aos itens de escolha multipla, selecione a opgéo correta. Escreva, na folha
de respostas, 0 numero do item e a letra que identifica a opg¢éo escolhida.

Na resposta aos restantes itens, apresente todos os célculos que tiver de efetuar e todas
as justificacdes necessarias. Quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximacao,

apresente sempre o valor exato.
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1. Considere, dado um numero naturaln >2 eparax >0ey > 0, a expressdo A = —

Para que valorde n setem A = —

(A) 2

(B)3

VxZ .
S independentemente dos valores de x e de y?

(C) 4 (D) 5

2. Na figura estao representados, num referencial o0.n. Oxy, a circunferéncia de centro em C definida

pela condigdo x? + y? + 6x + 4y = 3, a reta r definida por (x,y) = (1,2) + k(-1,—-1),k € R e um
tridangulo [ABD].

y

Sabe-se ainda que:

(A) x2+y?+6x+4y <3
(B) x2+y?*+6x+4y <3
(C) x2+y2+6x+4y<3
(D) x2+y?*+6x+4y <3
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e A e B sao os pontos de interse¢ao da circunferéncia com a reta r;

¢ 0 ponto D é o ponto de intersegéo da circunferéncia com a reta definida pela condicédo x = 1.

2.1. Prove que C(—3,—2) e que [AB] é um didmetro da circunferéncia.

2.2. Determine a &rea do triangulo [ABD]. Apresente o resultado na forma avb, com a,b € N.

2.3. Uma condigao que define a regido a sombreado podera ser:

y2x+1 A x=2-3 Vv y<-=2)
yzx+; A (x2-3 VvV y<-2)
y2x+1 A <=3V y=>-2)

yzx+; A (x<-3 VvV yz-2)
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3. Na figura ao lado estd representado um reservatorio de agua de forma
cilindrica, feito de material transparente e de espessura desprezavel.
A altura do cilindro mede 3 metros e o raio da base do cilindro mede 1 metro.
Dentro do cilindro existe uma piramide quandrangular regular macica, de tal
forma que a base da piramide estd inscrita na face superior do cilindro e o

vértice coincide com o centro da face inferior.

3.1. Determine o volume de agua existente no reservatério, quando a agua

atinge nesse reservatério 1 metro de altura. Apresente o resultado em

litros, arredondado as centésimas.

3.2. Seja f a fungdo que, a altura x (em metros) de agua no reservatério, faz corresponder o

volume (em metros cubicos) de agua nesse reservatorio.

3.2.1. Qual das seguintes afirmacoes € verdadeira?
(A) Dy =[03] e Dy=[0,3n—2]

(B) Dy =[03] e D’f=[0,3n—§]
(C) Dy =[03[ e D's=1[0,3m—2]
(D) Dy =[03[ e D’f=[0,3n—§]

3.2.2. Mostre que f(x) = x — 2

27"

3.2.3. Admita que o reservatério esta vazio e que nele se introduziram 750 litros de agua.
Determine, recorrendo as capacidades graficas da calculadora, a altura que a agua
atingira. Apresente o resultado em metros, arredondado as centésimas.
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4. Considere a fungao polinomial g definida, em R, por:

p

4.1.

4.2.

4.3.

5 1
_ 3 _2.2,=
gx)=x =X +2x+4

Qual das seguintes proposigdes é verdadeira?
(A)vx eR,g(=x) = —g(x)

(B) Vxy,x; ERY, x; <x; = g(x1) < g(x2)
(C) 3xy,x2 ER:g(x1) = g(xz) A X1 # X3
(D)3x e R*: g(x) =0

Seja h a fung¢ao, de dominio R, definida por h(x) = —2x — 1.
Qual é o valor de (h™1 0 g)(2)?
(A) =7 (B) -2 (C)2 (D) 7

Num referencial o.n. Oxy, considere um ponto B que se desloca ao longo do gréafico da

funcdo g e cuja abcissa pertence a R*.

Sejam:

® A 0 ponto de intersecao do grafico com o eixo Oy;

¢ ' a projecao ortogonal do ponto B sobre o eixo Ox.

Determine, recorrendo as capacidades graficas da calculadora, a abcissa do ponto B para o

qual a area do trapézio [0ABC] é igual a 6.

Na sua resposta:

e equacione o problema;

e reproduza, num referencial, o(s) grafico(s) da(s) funcao(des) visualizado(s) na calculadora
que Ihe permite(m) resolver a equacao, devidamente identificado(s), incluindo o referencial;

e apresente os valores pedidos arredondados as décimas.

A
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5. Na figura ao lado esta representado, num referencial o.n. Oxyz,
uma piramide quadrangular regular [ABCDE].
Seja F o centro da base da piramide.

Sabe-se que:

¢ 0 vértice A tem coordenadas (-2, —2,2);

¢ 0 vértice E tem coordenadas (—3,3,1);

0 vetor FE tem coordenadas (—1,2,2).

5.1. Determine uma equagcao vetorial da reta perpendicular ao plano ABC que passa em E.

5.2. Determine o volume da piramide [ABCDE].

5.3. O plano ABC é o plano mediador do segmento de reta [EE’].
Determine as coordenadas de E’' e determine uma equacgao do plano que contém a base da

piramide. Apresente essa equacao na forma ax + by + cz+d = 0.

FIM

COTACOES

Item

Cotagéo (em pontos)
1.]21.22.|23. |3.1. | 3.21. | 3.2.2. | 3.23. (4.1. | 4.2. | 43. | 5.1. | 5.2. | 5.3.
8| 20 | 20 8 15 8 15 15 8 8 [ 20 | 15 | 20 | 20 | 200
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Teste N.2 4 — Proposta de resolucao

1. Opcao (B)
nx3y—2 x%y_% 3_1 _2z2_1
A=— = — = —Xn n
oA
Sl Al gedio1a S22 ions
n 3 n 3 n
2.
21. x> +y?+6x+4y=3x>+6x+9+y*+4y+4=3+9+4

y

2.2.

S x+3)2+(@+2)?2=16
Logo, C(—3,—-2).
A reta AB é definida por (x,y) = (1,2) + k(—1,—-1),k € R.
Averiguemos se C pertence a reta AB:
(-3,-2)=(1,2)+k(-1,-1) e -3=1-k A —2=2—k

k=4 AN k=4

Logo, C € AB.
Como C é o centro da circunferéncia e A e B pertencem a circunferéncia, concluimos que [AB]

€ um didmetro da circunferéncia.

Como [AB] € um didmetro da circunferéncia, entao o triangulo [ABD] é retangulo em D.

BD x AD
A[ABD] = T

Determinemos as coordenadas de D:

{(x+3)2+(y+2)2 = 16(:){(1+3)2+(y+2)2 = 16(:){16+(y+2)2 =16
x=1 x=1 x=1

(y+2)2=0

2
{y
{

2—0
y
X =

)

g
4y

)

Assim, D(1,-2).

Determinemos as coordenadas de A e B:
ri(x,y) =(1,2) + k(-1,-1),k € R.
-1
m, = i 1
y=x+b
Como o ponto de coordenadas (1, 2) pertence a reta r, entdo:

2=1+beb=1

A
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rry=x+1

{(x+ 3)2+(y+2)%=16

y=x+1 <

=x+1
(x+3)2+(x+3)%=16

{ y=x+1
{

{(x+3)2+(x+1+2)2—16

- 2(x +3)2 =16
y=x+1
@{(x+3)2—8
y=x+1
@{x+3=i\/§
y=x+1
{x=—3+2\/§
y=x+1
x=-3+2V2 x=-3-22
= \%
y=-2+2V2 y=-2-2v2

Logo, A(—3 — 2v2,-2 — 2v/2) e B(-3 +2v2,-2 + 2V2).

Determinemos BD:

ﬁ:J(1+3—2ﬁ)2 + (=2 +2-2V2)2 =\/(4—2\/§)2 +(—2ﬁ)2 =

=16 -16V2+8+8 =

=+/32-16V2

Determinemos AD:

E:J(1+3+2ﬁ)2+(—2+2+2ﬁ)2=\/(4+2\/§)2+(2\/§)2 =

=16+ 16V2+8+8=

=32+ 16V2
2
V32— 16vZ x /32 + 16v2 \/322 - (16v2)
A[ABD] = > = > =
i
SRR
16v2
2
=82

2.3. Opcao (A)
Sabemos que C(—3,—-2) e que r:(x,y) = (1,2) + k(—1,—1),k € R, logo a sua equacao

reduzida € da forma y = x + b.
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Como o ponto de coordenadas (1, 2) pertence aretar,entdo2 =1+b < b = 1.

Logo, a equagéo reduzidadaretar €y = x + 1.
Assim, a condicao que define a regidao a sombreado pode ser:
x2+y2+6x+4y<3 A y=x+1 A(x=-3 V y<-2)

1 1 2 , -
3.1.T[X12X1—§X(—) X1 =T[—§X5: Calculos auxiliares

2 = P+lP=4o2l=4e2=2

~ 3,06752 m®

=3067,521 ¢

-z vz
3 2 2
ek X =—
1 X 6
O lado do quadrado, que é a base

3 da piramide de alturaiguala 1 m, é
X
—7 ax 22
6 3
1

3.2.
3.2.1. Opcao (A)

A altura do liquido no reservatorio varia entre 0 m e 3 m (inclusive), logo Dy = [0, 3].

O volume maximo do liquido ocorre quando x = 3:

1
nx12><3—§x2><3=3n—2

Logo, D's = [0,3m — 2].

3.2.2. Seja x a altura de agua no reservatério. O volume (em m®) da 4gua nesse reservatério é

2
. 1 V2 1 2 2
|guala11><12xx—§x(—3 x) xx=nx—§><3x3 =Ttx——27x3.

Calculo auxiliar
V2

2

y

A

Logo, o lado da piramide quadrangular regular de altura x € igual a

ZXExzﬁx.
6 3
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3.2.3. 7501 = 750 dm3® = 0,75 m3
Pretendemos resolver a equacgao f(x) = 0,75.
Com recurso as capacidades graficas da calculadora:

v _ 2 .
Y1 =X = oo
y, = 0,75
I(a,b)
! . . a= 0,24 b =0,75
0 3 X

A agua atingira, aproximadamente, 0,24 metros.

4.1. Opcao (C)
Por observacgao da representacao grafica de g, obtida na calculadora grafica, concluimos que:
® g ndo é impar, o que exclui a opgao (A);
® g ndo é estritamente crescente em R*, o que exclui a opgao (B);
® g ndo € injetiva, logo a opgéo (C) é a correta;

e g admite um Unico zero que pertence a R™, o que exclui a opgéo (D).

4.2. Opcao (B)
(h™t o g)(2) = h™"(g(2)) = 7' (3) = -2 Calculo auxiliar

_3 2 2.1 _
9@ =2 —5x 2 +5x2+4=3

hix)=3 -2x—-1=3-2x=4x=-2

4.3.

ylk

Calculo auxiliar
g
A A(0,4)
5 B(x,g(x)),x € R*
C(x,0)
/ o ¢ >
4+ g(x)

A[OABC]=6®T><x=6<:)(4+g(x))x=12

©gx)xx =12 —4x

' Asl\ Teste N.2 4_ Matematica A_10.2 Ano Expoente’o | Daniela Raposo e Luzia Gomes



5 1
Y1 =x4—5x3+5x2+4x

V, = —4x + 12
I(a, b)
G a=18 b=~48

Logo, a abcissa do ponto B, com aproximacgao as décimas, é 1,8.

v

5.1. FE = (-1,2,2)
Uma equacdao vetorial da reta perpendicular ao plano ABC que passa em E pode ser:
(x,y,z) =(-331) +k(—-1,2,2),k €eR

5.2. Viapcpe) = % X Aapcp) X h
F=E+EF =(=3,3,1)+(1,-2,-2) = (-2,1,-1)
AF=F—-A=(-21-1)—(-2,-2,2) = (0,3,-3)
| 4F|| = V0% +32 + (—3)2 = V18 = 3v2

A 4 D

2+12=(6V2) ©202 =72 2 =36
6,2

B C

A area do quadrado [ABCD] é igual a 36 u.a.

h=|FE|=J(-D?+22+22=9=3

Viascoe) = 5 X 36 X 3 = 36 U..

53.E' =F+EF = (-2,1,-1) + (1,-2,-2) = (-1,—-1,-3)
O plano mediador de [EE'] pode ser definido por:
Jae+3)2+@-32+@-1)2=/x+1D2+ @+ 12+ (z+3)?
©x2+6x+9+y>—6y+9+2z2—2z+1=x>+2x+1+y*+2y+1+2z2+62z+9

S6x—2x—6y—2y—2z—6z+9-1=0
©4x—-8y—8z+8=0
Sx—2y—-2z+2=0
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